

Κομβικής σημασίας ένα φιλικότερο επενδυτικό περιβάλλον

Εξρχόμενη από την τεραστίων διαστάσεων υγειονομική κρίση, η ευρωπαϊκή οικονομία διανύει μια περίοδο μεγάλης γεωπολιτικής αβεβαιότητας

και σύνθετων οικονομικών προκλήσεων. Η αισιοδοξία και η ισχυρή οικονομική ανάκαμψη της μετά-Covid εποχής δοκιμάζεται πλέον έντονα λόγω της γεωπολιτικής αστάθειας που προκαλεί ο πόλεμος στην Ουκρανία, στον οποίο πρόσφατα προστέθηκε και ο πόλεμος στη Γάζα και ο συνεπακόλουθος κίνδυνος διαταραχών στις αγορές ενέργειας. Ταυτόχρονα στο οικονομικό μέτωπο παραμένουν οι προκλήσεις σχετικά με τον ψηλό πληθωρισμό, το αντίκτυπο της περιοριστικής νομισματικής πολιτικής στις επενδύσεις νοικοκυριών και επιχειρήσεων, καθώς και το αντίκτυπο στις εξαγωγές λόγω της ασθενικής ανάκαμψης της Κίνας. Ως αποτέλεσμα, η ανάπτυξη στην ΕΕ αναμένεται να επιβραδυνθεί στο 0,6% για το 2023, γεγονός το οποίο θα επηρεάσει βεβαίως και την Κύπρο ως αποτέλεσμα της ασθενέστερης εξωτερικής ζήτησης.

Η οικονομία της Κύπρου, παρά τις αντιξοότητες, αναμένεται να καταγράψει ένα ιδιαίτερα αξιοσημείωτο ρυθμό ανάπτυξης 2,4% και 2,9% το 2023 και 2024 αντίστοιχα, επιβεβαιώνοντας για μια ακόμη φορά την ανθεκτικότητα και τις γερές τις βάσεις. Παρά τις ανησυχίες, οι επιπτώσεις από τη διασύνδεση με τη Ρωσία παρέμειναν περιορισμένες, ενώ η επιτυχής διαφοροποίηση των τουριστικών αγορών επανάφερε τον τομέα στα προ-πανδημίας επίπεδα. Επιπλέον μειώθηκε περαιτέρω η εξάρτηση της οικονομίας από τον τουρισμό μέσω της συνεχούς ανάπτυξης νέων δραστηριοτήτων με εξαγωγικό χαρακτήρα, ειδικότερα στους τομείς της τεχνολογίας και των επενδυτικών ταμείων.

Η πτωτική τροχιά του πληθωρισμού, ο οποίος αναμένεται να επιβραδυνθεί στο 2,5% το 2024, θα αμβλύνει σημαντικά τις πιέσεις στην εγχώρια ζήτηση. Ταυτόχρονα, η ραγδαία μείωση του δημόσιου χρέους, το οποίο αναμένεται να φτάσει σε επίπεδα κάτω από τον μέσο όρο της ΕΕ το 2024, σε συνδυασμό με τα σημαντικά δημοσιονο-

Αναβάθμιση δημόσιας διοίκησης, μεταρρύθμιση Δικαιοσύνης και φορολογικού συστήματος, εκσυγχρονισμός νομοθεσιών και διαδικασιών



Ηλίας Νεοκλέους

Διευθύνων Συνέταρος
δικηγορικού γραφείου Ηλίας
Νεοκλέους και ΣΙΑ ΔΕΠΕ

μικά πλεονάσματα, αναδεικνύουν την υγεία, σοβαρότητα και αξιοπιστία της κυπριακής οικονομίας. Κάτι που επιβεβαιώνεται και με την πρόσφατη διπλή αναβάθμιση της από τον Οίκο Moody's, καθώς και από τον μεγάλο αριθμό εταιρειών που εγκαταστάθηκαν στο νησί στα πλαίσια της Στρατηγικής Προσέλιξης Εταιρειών και Ταλέντου. Ας σημειωθεί ακόμα ότι η οικονομική δραστηριότητα θα στηριχθεί περαιτέρω από τις επενδύσεις εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ οι οποίες

σπαθιών για αξιοποίηση των κοιτασμάτων φυσικού αερίου της χώρας.

Ο τομέας των επαγγελματικών υπηρεσιών, περιλαμβανομένων και των δικηγορικών υπηρεσιών, έχει καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη και ανάδειξη της Κύπρου ως ελκυστικό επιχειρηματικό και εμπορικό κέντρο. Με ήπιη παρακολούθησή μας να βάληται επανειλημμένα η εικόνα της Κύπρου και ο τομέας των υπηρεσιών μέσω της εκμετάλλευσης και διόγκωσης μεμονωμένων περιστατικών του παρελθόντος, αγνοώντας ταυτόχρονα την αξιόπαινη πρόοδο που έχει επιτευχθεί και τις συγκριτικές επιδόσεις της χώρας στα θέματα συμμόρφωσης. Καθίσταται πλέον αναγκαίος ένας στρατηγικός χειρισμός του ζητήματος ώστε, και με τη συνδρομή εξειδικευμένων συμβούλων, να αξιολογηθεί το πρόβλημα εις βάθος και να διαμορφωθούν συγκεκριμένοι στόχοι και δράσεις για την απο-

Να διαμορφωθούν συγκεκριμένοι στόχοι και δράσεις για την αποκατάσταση και τη θωράκιση της φήμης της χώρας

πραγματοποιούνται στα πλαίσια του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, την πράσινη μετάβαση, και τον ψηφιακό μετασχηματισμό.

Παρά ταύτα, το ρευστό γεωπολιτικό περιβάλλον και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν δεν επιτρέπουν εφησυχασμό. Κομβικής σημασίας πρωτοβουλίες όπως η αναβάθμιση της δημόσιας διοίκησης, η μεταρρύθμιση της δικαιοσύνης και του φορολογικού συστήματος, ο εκσυγχρονισμός του περί Εταιρειών Νόμου, η ψηφιοποίηση και επιτάχυνση των διαδικασιών αδειοδότησης της ανάπτυξης, και γενικότερα η δημιουργία ενός φιλικότερου επιχειρηματικού και επενδυτικού περιβάλλοντος χρειάζεται να υλοποιηθούν δίχως άλλη καθυστέρηση. Όπως επίσης και η βαθύτερη διεύθυνση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ειδικά στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, και η εντατικοποίηση των προ-

κατάσταση και την αποτελεσματική θωράκιση της φήμης της χώρας.

Τέλος είναι κεφαλαίωδους σημασίας, ως κράτος-μέλος της ΕΕ, να διασφαλίσουμε την ενεργή συμμετοχή μας στη διαμόρφωση ευρωπαϊκής νομοθεσίας η οποία δύναται άμεσα ή έμμεσα να επηρεάσει αρνητικά την ελκυστικότητα της Κύπρου ως επενδυτικός και επιχειρηματικός προορισμός. Ο έγκαιρος εντοπισμός και αξιολόγηση τέτοιων πρωτοβουλιών, η προώθηση εύστοχων και άρτια τεκμηριωμένων θέσεων, και η σύσταση ενιαίου μετώπου με ομόφρονα κράτη-μέλη συχνά επιτυγχάνει την απόσυρση ή έστω τη βελτίωση επαχθών ρυθμίσεων. Αξιοποιώντας και την τεχνογνωσία του ιδιωτικού τομέα, πιστεύουμε ότι η ήδη καλή δουλειά που γίνεται μπορεί να βελτιωθεί ακόμα περισσότερο και να ενισχυθεί η φωνή της χώρας εντός των οργάνων της Ένωσης.